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Анотація. У статті досліджується творчий доробок української 
мисткині Тетяни Яблонської (1917–2005) з фондів Харківського 
художнього музею. Порушено питання щодо шляхів можливого 
відновлення Харківського художнього музею, будівля якого була 
серйозно ушкоджена під час повномасштабної війни, та понов-
лення експозиції з творів художниці. Дослідження побудовано 
за принципом об’єктивності із застосуванням загальнонаукових 
і спеціалізованих методів, зокрема історико-хронологічного, ре-
троспективного й культурологічного. Запропонована тема є ак-
туальною в контексті збереження культурної спадщини України 
в умовах воєнного стану. Наведено перелік творів мисткині у ко-
лекції Харківського художнього музею. Кожне обстеження й до-
слідження творчого доробку Яблонської з колекції музею, фото-
фіксація з детальним описом творів, інтеграція у науковий про-
стір — це спосіб запобігти знищенню культурних цінностей та їх 
несанкціонованому вивезенню за кордон.

Ключові слова: творчість Тетяни Яблонської, український живо-
пис, Харківський художній музей, атрибуція творів, музейні фонди, 
стиль, композиція, образотворче мистецтво.

Abstract. This article examines the creative work of Ukrainian 
artist Tetiana Yablonska (1917–2005) as represented in the col-
lection of the Kharkiv Art Museum. It also explores possible re
storation strategies for the museum, whose building was severely 
damaged during the full-scale war, in order to resume the exhibi-
tion of Yablonska’s artworks. The research is based on the principle 
of objectivity and employs both general and specialized methods, in-
cluding historical-chronological, retrospective, and cultural analysis. 
The topic is especially relevant in the context of preserving national 
cultural heritage under martial law. The article provides a complete 
list of Yablonska’s works held in the museum’s collection. Detailed 
study and documentation of these works—including photographic 
recording, descriptive analysis, and integration into the scholarly 
discourse—contribute to the prevention of future loss or unautho-
rized export of cultural assets.

Keywords: Tetiana Yablonska’s artworks, Ukrainian painting, 
Kharkiv Art Museum, artwork attribution, museum collections, mu-
seum studies, style, composition, fine arts.
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Постановка проблеми. Дослідження творчої спад-
щини Тетяни Яблонської в музейних фондах України 
є вкрай важливим, оскільки на сьогодні цілісно й уза-
гальнено художній доробок мисткині з колекції Хар-
ківського художнього музею не вивчався. Актуальним 
постає питання збереження спадщини Т. Яблонської 
саме у Харківському художньому музеї, оскільки міс-
то зазнає значних втрат і збитків від військових дій.

Творча діяльність Тетяни Яблонської охоплює пері-
од від 1935 року до початку 2000-х років. Постать 
художниці суттєво вплинула на українське мистец-
тво другої половини ХХ століття. Її мистецька мова 

змінювалась під впливом соціокультурних зрушень, 
а творча енергія спонукала до пошуків. Численні 
живописні й графічні роботи презентують майстер-
ність і талант Т. Яблонської. Етапи творчості мисткині 
є важливими маркерами періодів української обра-
зотворчості другої половини ХХ століття [6, с. 73].

Творча спадщина таких митців-корифеїв світово-
го масштабу, як Тетяна Яблонська, спонукає до акту-
алізації питання збереження культурних активів дер-
жави й загострює увагу на ідентифікації й встанов-
ленні місцезнаходження творів знаних художників 
в умовах російсько-української війни.
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Аналіз останніх досліджень і публікацій. Важли-
вим внеском у збереження спадщини Тетяни Яблон-
ської є фіксація інформації про її твори, яку авторка 
цієї статті здійснила напередодні повномасштабного 
російського вторгнення. До початку 2022 року були 
обстежені фонди музеїв Харкова, Запоріжжя, Черні-
гова, Дніпра, Луганська, колекції яких могли постраж-
дати або бути втраченими внаслідок військових дій, 
під час евакуації та переміщення. В основу цієї роз-
відки покладено також матеріали з дисертаційного 
дослідження «Творча діяльність Тетяни Яблонської 
у контексті культурно-мистецьких процесів Украї-
ни середини ХХ — початку ХХІ ст.», результати якого 
оприлюднено 2023 року [7].

Важливим джерелом інформації про наявність 
творів Яблонської у Харківському художньому музеї 
є фондово-облікова документація. Її було дослідже-
но 2021 року, уточнено 2025 року. Облікову картку 
художниці авторці статті надала Дирекція художніх 
виставок України. Цей документ містить повну інфор-
мацію про надходження творів Тетяни Яблонської, 
їх розподіл, участь у виставках від 1945 до 2004 року. 
Особливо цінним є обліковий матеріал, що підтвер-
джує факт передавання картин до колекцій музеїв 
України із зазначенням повної атрибуції творів та хро-
нології їх переміщення. У ході попередніх досліджень 
авторка внесла доповнення щодо атрибуції робіт 
зі збірки Харківського художнього музею завдяки 
співставленню інформації з обліково-фондовою доку-
ментацією [6, с. 75].

У контексті дослідження зазначеної теми заслу-
говує на окрему увагу альбом «Харківський худож-
ній музей» (1983) зі вступним словом М. Работягова. 
У зазначеному виданні представлені роботи Тетяни 
Яблонської, зокрема «Весілля» (1964) [7, с. 63].

Важливі питання щодо фальсифікації підписів творів 
образотворчого мистецтва піднімає у своєму науково-
му дослідженні Олександр Федорук. Автор актуалізує 
проблеми статусу експертизи, визначення авторства 
твору. Слід зазначити, що картини Тетяни Яблонської 
зазнавали підробки, презентувалися в експозиціях 
з метою легалізації, викрадались із музеїв, неправо-
мірно копіювалися з подальшим виставленням на аук-
ціонах. Отже, набуває актуальності фахова атрибуція 
творів та зростає інтерес до мистецької експертизи [4].

Мета статті — дослідити збірку творів Тетяни 
Яблонської у фондах Харківського художнього музею.

Виклад основного матеріалу. Обласний кому-
нальний заклад (ОКЗ) «Харківський художній музей» 
(надалі ХХМ) володіє однією з найкращих збірок творів 

Тетяни Яблонської в Україні. Поряд з тим, саме ХХМ — 
одна з тих культурних установ, що зазнала найбіль-
ших втрат і пошкоджень під час повномасштабного 
російського вторгнення.

Історично Харків та Харківщина вносили свою 
особливу «тональність» у новітнє мистецтво Украї-
ни. Варто нагадати, що від 1919 до 1934 року Харків 
був столицею УСРР та осередком всіх інноваційних 
течій модернізму й авангарду: футуризму, бойчукіз-
му, кубофутуризму, супрематизму, конструктивіз-
му, — котрі за інерцією зберігалися тут ще упродовж 
наступного десятиліття [7, с. 93].

На підвалинах напрацювань у галузі теорії мис-
тецтва знаних науковців Ф. Шміта та С. Таранушен-
ка та досягнень передвижників, творче об’єднання 
яких діяло у місті від 1870-х, на Слобожанщині, 
окрім М. Бойчука та В. Єрмилова, працювали також: 
подружжя легендарної скульпторки Ж. Діндо, мист-
кині унікального обдарування, та її чоловіка, згодом 
ректора Київського художнього інституту, Б. Крат-
ка; український театральний художник і видатний 
педагог Б. Косарєв; засновник Харківської дитячої 
художньої школи С. Прохоров. Останній намагався 
об’єднати досягнення Харківської дитячої художньої 
школи імені Іллі Рєпіна з творчими колами інтелі-
генції [7, с. 93].

Висвітлюючи мистецький доробок Тетяни Яблон-
ської у колекції ХХМ, варто приділити увагу цій уста-
нові як закладу, працівники якого у важкі часи воєн-
них дій мужньо й героїчно здійснюють свою робо-
ту на «музейному фронті». Очолює державний куль-
турно-мистецький заклад заслужений працівник 
культури України, мистецтвознавиця, музейна діяч-
ка, член Національної спілки художників України 
(від 1985-го), почесний член Спілки фотохудожників 
України (від 1998-го) Валентина Мизгіна. Від 1970 року 
вона працює у Харківському художньому музеї нау-
ковим співробітником, від 1989 року — в. о. директо-
ра, а від 1990-го директором закладу [1].

Колекція ХХМ є одним із найдавніших і найцінні-
ших українських мистецьких зібрань. Її було запо-
чатковано 1805 року [3]. Наразі фонди ХХМ нарахо-
вують близько 25 тис. експонатів західноєвропей-
ського, українського, російського живопису, графі-
ки, скульптури, декоративно-ужиткового (зокрема, 
східного) мистецтва XV–XXІ століть [3]. На почат-
ку 2022 року, ще до повномасштабного вторгнення, 
у відділі радянського мистецтва ХХМ експонували-
ся твори українських майстрів, і серед найпомітніших 
імен з-поміж них — Тетяна Яблонська.
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Будівлі ХХМ було пошкоджено в перші дні війни. 
Унікальну колекцію евакуювали. Нині невеликий 
колектив веде відчайдушну боротьбу з відновлення 
роботи установи. Заклад неодноразово зазнавав руй-
нувань під час обстрілів. У березні 2022 року виби-
то майже 200 вікон, пошкоджено покрівлю, радіато-
ри опалення, виставкові зали. 2023 року знову зни-
щено 50 вікон, завдано шкоди вже відремонтованим 
конструкціям. Незважаючи на це, ремонтні роботи 
було продовжено і деякі з них вже завершено. Згур-
тованість працівників, підтримка харків’ян, безкорис-
на допомога меценатів дозволили зберегти колек-
цію неушкодженою й продовжувати працювати [2].

У найскладніші часи, а саме 2022 року, збережен-
ням мистецької спадщини ХХМ опікувалися чотири 
музейних працівники: Мизгіна Валентина Василів-
на — директор музею, заслужений працівник куль-
тури України; Ярова Віра Сергіївна — головний збе-
рігач фондів, кандидат мистецтвознавства; Філато-
ва Марина Іванівна — завідувач відділу зарубіжного 
мистецтва, кандидат мистецтвознавства; Литовко 
Тетяна Юріївна — завідувач відділу декоративно-
прикладного мистецтва. Саме ці люди перебували 
на «музейному фронті» задля збереження культур-
ної спадщини країни і мужньо забезпечували утри-
мування у належному стані активів держави.

Колекція Харківського художнього музею налічує 
18 творів Тетяни Нилівни Яблонської, з яких 13 живо-
писних і 5 графічних, та є важливою для дослідження 
й збереження її творчого доробку. Окрім найвідомі-
ших робіт Яблонської, як-от «У парку» (1949) і «Весіл-
ля» (1964), збірку вирізняє наявність творів, викона-
них у співавторстві з Сергієм Отрощенком: «Лавр-
ська башта» (час створення невідомий), «Руїни на сон-
ці» (етюд, 1946). У колекції міститься і твір «Гончар» 
(1966), що доповнює декоративний період у живопи-
сі мисткині, але не зафіксований у відомих каталогах 
і літературних джерелах [7, с. 58].

Завдяки плідному спілкуванню з музейними пра-
цівниками ще до початку великої війни вдалося зібра-
ти сукупну інформацію про твори Тетяни Яблонської 
у колекції ХХМ. Опрацювання фондової документації 
суміщалося з фотофіксацією творів, ознайомленням 
з інвентарними книгами, книгами надходжень, інвен-
тарними картками, що дозволило уточнити атрибу-
цію більшості творів мисткині [7, с. 60]. Крім того, 
було опрацьовано твори, що знаходилися у той час 
в експозиції і методичних фондах музейної устано-
ви. Первинний збір інформації для розвідки відбу-
вався 2021 року у співпраці з директоркою музею 

В. Мизгіною, головною зберігачкою В. Яровою, заві
дувачкою сектору обліку музейних фондів Л. Міщен-
ко, зберігачкою фондів Г. Сосновою.

Тетяна Яблонська — мисткиня зі світовим ім’ям, 
творчий доробок якої у колекції ХХМ входить 
до «золотого фонду» культурної спадщини країни: 
народний художник СРСР, академік Академії мис-
тецтв СРСР і України, лавреат Державних премій СРСР 
(1949, 1951, 1979) та Національної премії України іме-
ні Тараса Шевченка (1998), Герой України (2001) [8]. 
Як вже було зазначено, на сьогодні в ХХМ на збері-
ганні знаходяться 18 творів Тетяни Яблонської. Згід-
но опрацьованих науково-облікових документів, дати 
надходжень творів мисткині до закладу фіксуються 
у межах 1946–1991 років. 1946 року до колекції ХХМ 
надійшли твори, які Тетяна Яблонська написала разом 
з Сергієм Отрощенком: «Лаврська башта» (без дати, 
пап., ол., 49,5 х 65; № ЖС 579, ХХМ), «Руїни на сонці» 
(1946 р., пап., ол., 65 х 80; № ЖС 580, ХХМ).

1961 року значну кількість робіт, відповідно до фон-
дово-облікової документації, передала до ХХМ Дирек-
ція художніх виставок України, а саме:

– «Вечір у Каневі» (1946 р., пап., ол., 69 х 89; 
№ ЖС 828, ХХМ);

– «В обід» (1948 р., пап., ол., 20 х 29; № ГС 2841, 
ХХМ);

– «Птахоферма» (1948 р., пап., ол., 20,5 х 28,7; 
№ ГС 2839, ХХМ);

– «Дівчина з мішками», етюд до картини «Хліб» 
(без дати, пап., ол., 49,5 х 45; № ЖС 826, ХХМ);

– «Над Дніпром», етюд (1953 р., кар., ол., 25 х 35; 
№ ЖС 827, ХХМ);

– «Оля у російському сарафані» (1958 р., пап., ол., 
70 х 65; № ЖС 825, ХХМ).

Крім того, збірка ХХМ містить етюд Тетяни Яблон-
ської «Ліхтарі» (полотно, олія, 52 х 63), дата виконання 
якого довгий час була невідома. Авторці статті завдя-
ки співставленню облікових даних та огляду твору 
безпосередньо на місці зберігання вдалося встано-
вити і ввести в науковий обіг дату створення роботи 
«Ліхтарі» — 1947 рік [6, с. 75].

Дослідження полягало в аналізі даних фондово-
облікової документації Дирекції художніх виставок 
України і ХХМ й безпосередньому візуальному аналі-
зі твору при огляді. Фондово-облікова документація 
не містить даних щодо дати створення, але в обліко-
вій картці Тетяни Нилівни з Дирекції художніх виста-
вок зазначена інформація стосовно дати надходжен-
ня твору до Дирекції (1947) та передачі у ХХМ (1949). 
При огляді й фотофіксації картини на зворотному 



• 70 •МІСТ: Мистецтво, історія, сучасність, теорія. Вип. 20. 2024	 МISТ: Art, History, Modernity, Theory. Vol. 20. 2024

Ірина СИТНИК	 ТВОРИ ТЕТЯНИ ЯБЛОНСЬКОЇ У КОЛЕКЦІЇ ХАРКІВСЬКОГО ХУДОЖНЬОГО МУЗЕЮ

боці полотна виявлено паспорт Дирекції художніх 
виставок України з реєстрацією твору, де занотовано 
дату 15.04.1947 (час надходження твору до установи). 
У ході дослідження зроблено припущення, що датою 
створення роботи «Ліхтарі» є 1947 рік, що доповнює 
атрибуцію твору [6, с. 75].

Стосовно дати виконання роботи «Дівчина з міш-
ками. Етюд до картини “Хліб”» з колекції Харківсько-
го художнього музею, дата її створення, за попере-
днім дослідженням авторки цієї статті, була звуже-
на до 1948 року [6, с. 75]. Концепція полягала у спів-
ставленні інформації, виявленої при візуальному 
огляді паспорту реєстрації твору, і даних у виставко-
вій табличці на живописній площині внизу полотна.

Важливою у контексті дослідження є ідентифіка-
ція творів живопису Тетяни Яблонської у ХХМ, раніше 
не висвітлена в публікаціях, а саме: портрет доньки 
художниці «Оля у російському сарафані» (1958 р., п., 
о., 70 х 65, № ЖС 825, ХХМ), «Пуща-Водиця» (1973 р., 
п., о., 56 х 66, № ЖС 3416, ХХМ) і робота «Київська 
осінь», присвячена столичним краєвидам (1988 р., 
п., о., 68 х 78, № ЖС 2255, ХХМ).

Прикрасою колекції ХХМ є роботи Тетяни Нилів-
ни, зазначені в архівних документах особової справи 
художниці. Зокрема, у переліку головних творів мист-
кині наявні полотна: «У парку» (1949 р., надходження 
до колекції музею 1950 р.), «Весілля» (1964 р., надхо-
дження до колекції музею 1968 р.) [9].

У 1940–1950 роки — період життєствердних тво-
рів Тетяни Яблонської — мисткиня через яскравість 
і красу живопису розкриває теми мирного жит-
тя, наприклад, у знаковій роботі «У парку» (1949). 
Робота «Весілля» (1964) заслуговує на самостійне 
дослідження і може стати в подальшому предме-
том окремої розвідки, оскільки в процесі створення 
зазнала чимало змін і переробок внаслідок ідеоло-
гічного тиску на художницю. За спогадами Тетяни 
Яблонської, на черговому виставкомі роботу роз-
критикували, через що довелося її всю перепису-
вати: у підсумку зник піонер з піонерською кра-
ваткою, що розвивається, наречена стала значно 
скромнішою — «з очима долу», наречений подо-
рослішав років на десять, зникла з обличчя свата 
«підозріла» червоність, став бляклим вінок. За сло-
вами художниці, до неї у той час виявляли особли-
ву «пильність» [10, с. 115]. Незважаючи на перешко-
ди та критику, картина живе й сьогодні, зберігаєть-
ся у фондах одного з найпотужніших музеїв нашої 
країни і є одним з найяскравіших полотен фоль-
клорної живописної спадщини мисткині.

Окрім живопису, колекція ХХМ містить унікальні 
графічні твори Яблонської: «Птахоферма» (1948 р., 
пап., ол., 20,5 х 28,7, № ГС 2839), «На току» (1948 р., 
пап., ол., 20 х 29, № ГС 2840), «В обід» (1948 р., пап., ол., 
20 х 29, № ГС 2841), «У парку», ескіз до однойменної 
картини (1947 р., пап., г., пастель, 26 х 55,5), «Первіс-
ток» (1982 р., тон. папір, вугілля). Цінність цього твор-
чого матеріалу — перше відчуття ідеї, яке майстри-
ня досконало вміла схопити і відтворити, перше вра-
ження й вміння підкреслити головне для майбутньо-
го твору, як у ескізі до однойменної роботи «У парку» 
(1947 р., пап., г., пастель) [5].

Майстерне відтворення психологічних станів, яким 
досконало володіла художниця, яскраво втілилось 
у графічному портреті «Первісток». Цей твір демон-
струє рисувальний почерк Т. Яблонської: чіткі впевнені 
лінії, високопрофесійний академічний підхід до фор-
ми. Головна художньо-образна особливість рисунку 
Яблонської — це характер, вміння «схопити головне», 
як її навчав в свій час батько Ніл Олександрович [5].

Графічний доробок мисткині — це ще одна грань 
таланту художниці, де вона постає віртуозною рису-
вальницею, майстринею лінії і штриха, спромож-
ною окреслити не тільки впізнавані риси обличчя, 
а й передати на малюнку найтонші відчуття і пере-
живання людини [5].

Висновки. Введення до наукового обігу малові-
домих творів Тетяни Яблонської з музейних колек-
цій уможливлює виконання комплексного аналі-
зу та систематизації її робіт, що дозволяє здійсню-
вати атрибуцію та переатрибуцію творів з доробку 
художниці. У післявоєнний період знання щодо міс-
цезнаходження ключових творів з доробку Тетяни 
Яблонської дозволить упорядкувати її творчу спад-
щину. Перспективи подальших досліджень полягають 
у введенні до наукового обігу аргументованих уточ-
нень щодо окремих творів Тетяни Яблонської у плід-
ній співпраці з музеями.
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